
Aufgabe 18.121

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Mit minimalem Materialaufwand soll ein quaderförmiger oben offener Behälter mit einem
Fassungsvermögen von 1 Liter hergestellt werden. Ermitteln Sie die Seitenlängen des Qua-
ders!

Lösung:
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A= ab+2ac+2bc−→ min
NB: V = abc= 1

L(a,b,c,λ ) = ab+2ac+2bc+λ (abc−1)
La = b+2c+λbc= 0
Lb = a+2c+λac= 0
Lc =2a+2b+λab= 0
Lλ = abc−1 = 0

Wegenabc= 1 ista 6= 0, b 6= 0, c 6= 0. AusLa = 0 folgt λ =−
b+2c

bc
,

Einsetzen inLb = 0 ergibta+2c−
b+2c

bc
ac= a+2c−a−2

ac
b

= 0 ⇒ 2c= 2
a
b

c ⇒ a= b,

Einsetzen inLc = 0 ergibt 2a+2b−
b+2c

bc
ab= 2a+2b−

ab
c
−2a= 0 ⇒ 2b=

a
c

b ⇒ a= 2c,

alsoa= b= 2c, abc= 4c3 = 1 =⇒ c= 3
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Es gibt nur einen extremwertverdächtigen Punkt. DaA nach unten beschränkt ist, muss es ein
Minimum geben, deshalb liegt dort das Minimum vor.

Die Seitenlängen des Quaders sind daherc= 3
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dm3 ≈ 0.63dm= 6.3cm,

a= b= 2c≈ 12.6cm.

http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf
http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf#page=2

